Клюкина Елена Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Особенности исполнения денежных обязательств в гражданском праве

Аннотация. Данная научная статья направлена на изучение проблематики гражданского права Российской Федерации при исполнении денежных обязательств.

Ключевые слова: гражданское право, Гражданский кодекс Российской Федерации юриспруденция, исполнение обязательств, денежные средства, денежные обязательства, односторонний отказ от обязательств.

В современный период, когда, казалось бы, уже было столько поправок и изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации, остаются неразрешенные вопросы, связанные с исполнением денежных обязательств.

Стоит подчеркнуть, что мировые и районные суды несмотря на рекомендации и Постановления Пленумов Верховного суда Российской Федерации неординарно применяют соответствующие нормы Гражданского кодекса Российской Федерации (по вопросам, связанным с отдельными видами обязательств), которые впоследствии отражаются на решение по отдельному делу

Поэтому, на данный момент, необходимо тщательное изучение спорных вопросов, которые в дальнейшем предотвратят законодательные пробелы в судебных решениях, связанных с исполнением денежных обязательств.

Не стоит забывать, что само понятие исполнение обязательств в целом, основополагающий принцип в гражданском праве.

Исполнение обязательств как денежных, так и связанных с действием заключенного сторонами договора (оказание услуг, поставка, ипотека и т. д.), всегда связанно с надлежащим исполнением сторонами договоренностей. В правовом поле договоренности подразумевают собой как обязательства заемщика перед кредитором вносить ежемесячный платеж по кредиту или ипотеке, так и своевременную поставку товара, оплаченного товара. Поэтому не исполнение обязательств и договоренностей, обычно ведет к претензионным и судебным тяжбам для каждой стороны.

Переходя к анализу действующего законодательства, стоит обратить внимание на то, что в гражданском праве акцентируется особое внимание на добросовестные обязательства сторон [1].

Так, к примеру, при заключении договора розничной купли продажи обуви гражданин приобретает товар за конкретную сумму, тем самым выполняет свои обязательства по договору. Продавец в свою очередь продает качественный товар покупателю. Сделка совершена, обязательства по договору выполнены сторонами. Это и есть добросовестное исполнение обязательств.

А что же бывает на практике?

Покупатель в силу закона может вернутся в период гарантийного срока (два года) к продавцу, если обнаружит в приобретенном товаре недостатки.

Таким образом, недобросовестный покупатель, проносив обувь в течение двух лет, может прийти и заявить о возврате товара якобы из-за брака, обнаруженного во время эксплуатации товара. Конечно, бывают ситуации, когда действительно заводской брак может проявить себя после долго срока эксплуатации, но мы должны четко понимать, что на виду злоупотребление правом со стороны покупателя.

Анализируя судебную практику по таким делам, становится «страшно» видя вынесенные положительные решения в сторону недобросовестного покупателя [2].

Обсуждая тему особенностей исполнения денежных обязательств в гражданском праве, стоит обратить внимание на два немаловажных понятия обязательств: факультативное и альтернативное.

«Альтернативным признается обязательство, по которому должник обязан совершить одно из двух или нескольких действий (воздержаться от совершения действий), выбор между которыми принадлежит должнику, если законом, иными правовыми актами или договором право выбора не предоставлено кредитору или третьему лицу» [1].

«Факультативным признается обязательство, по которому должнику предоставляется право заменить основное исполнение другим (факультативным) исполнением, предусмотренным условиями обязательства. В случае, если должник осуществляет свое право на замену исполнения, предусмотренного условиями обязательства, кредитор обязан принять от должника соответствующее исполнение по обязательству» [1].

Иными словами, при альтернативных обязательствах должник (может выступать сторона по любому заключенному договору) сам выбирает каким образом исполнять свои обязательства либо вернуть денежные средства, либо заменить товар. А факультативное обязательство подразумевает собой корректировку по обязательству – вместо оплаты долга в денежной форме, передать автомобиль.

Хотя не стоит забывать, что на основании пункта 2 статьи 320 Гражданского кодекса Российской Федерации если право выбора по альтернативному обязательству предоставлено кредитору или третьему лицу, и такой кредитор или третье лицо не сделали выбор в пределах установленного для этого срока, должник исполняет обязательство по своему выбору [1].

Если же, размер платежа по денежному обязательству является недостаточным для того, чтобы исполнить такое обязательство в полном объеме, то осуществляется погашение, в первую очередь, издержек кредитора на получение исполнения, а уже после этого осуществляется погашение процентов и основной суммы долга.

В связи с вытекающими обстоятельствами у многих может возникнуть вопрос: каким образом суд должен определить разумность и добросовестность действий стороны по исполнению своих денежных обязательств?

С другой стороны, возникает вопрос, что должен, к примеру, делать добросовестный исполнитель, оказывающий услуги по договору, в случае если потребитель злоупотребляет своим правом и не исполняет возложенные на него обязательства?

Отвечая на эти вопросы, необходимо понимать, что на сторону должна быть возложена обязанность отвечать за наступление или не наступление определенных обстоятельств, препятствующих выполнению денежных обязательств.

При разрешении споров, касающихся исполнения обязательств по передаче исполнения одним кредитором другому, стороны обязаны проверять законность и правомерность заключаемых документов. Если что-то не предусмотрено договором или же не вытекает из взаимоотношений сторон, кредитор не отвечает перед другими кредиторами за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства должником.

Если же спор по исполнению денежных обязательств связан с определением валюты судам следует различать валюту, в которой денежное обязательство выражено, и валюту в которой денежное обязательство должно быть исполнено.

Обращаясь к гражданскому праву, мы знаем, что валютой долга и валютой платежа является рубль, но не стоит забывать, что в денежное обязательство может быть предусмотрено и в иностранной валюте или в условных денежных единицах (валюта долга) [3].

Необходимо разработать на законодательном уровне комплекс мер оперативного воздействия при угрозе нарушения обязательств, который будет применятся на стадии осуществления (исполнения) обязательства.

И возвращаясь к одному из вопросов по добросовестность исполнения денежных обязательств, на законодательном уровне необходимо предоставить

право судам отказывать в удовлетворении исковых требований лицу, если судом будет установлено, что лицо действовало исходя не из принципов добросовестности.

Такое законодательное закрепление совокупности мер по обеспечению исполнения обязательств позволяет сторонам обеспечить защиту своих прав и интересов на всех стадиях исполнения денежных обязательств и своевременно вмешаться в процесс исполнения для урегулирования возникших непредвиденных обстоятельств.

Литература

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 07.12.2022).
- 2. Закон Российской Федерации от 07 февраля 1992 года № 2300-1 (ред. от 05.12.2022 года) «О защите прав потребителей» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 07.12.2022).
- 3. Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 22 ноября 2016 г. № 54 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса Российской Федерации об обязательствах и их исполнении» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 07.12.2022).

OFHORIS